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Seriaorl nefrancate nn NE primau 

Apucături rele. 
Situaţiunea poporului român din 

ţorile coroanei Sfintulul Ştefan ѳ 
afara din oale Încurcata. 

Un popor de trei milioane de suflete 
e lipsit cu desevîrşire de condiţiunile 
vieţii sale naţionale. fnstituţiunile noa
stre bisericeşti, şcolare şi culturale sunt 
obiectul celor mal înverşunate prigo
niri din partea puterii de stat. Leg.le 
create de bărbaţii mai cu prevedere 
al compatrioţilor noştri Maghiari sunt 
desconsiderate, sä pregăteşte chiar 
terenul pentru abrogarea lor. înce
pând delà 1875 Incoací, toate guver
nele ţoril au declarat în plin parla
ment, ca ţinta finală a politicei do 
»tat îu Uögaria este unificarea naţio
nală a ÖCuiului, care va sä zică ni
micirea etnică a popoarelor nema
ghiare din Ungaria şi contopirea lor 
în rassa maghiara. Orí-сѳ mişoare cul
tural românească e timbrată cu marca 
trădării de patrie. Un ministru perde-
rară scoute ordinaţiune», prin care 
poporul romanesc este oprit a da pe 
faţă dorinţele sale politice, într'o ţară, 
oare se laudă cu viaţă constituţională. 
Dealurile şi văile, şesurile şi plaiurile, 
unde de aproape doue mii de ani au 
trait şi »u murit strămoşii noştri, sunt 
botezate ungureşte. Copiilor noştri le 
dau îunie unguresc şi nu poate bie 
tul sîuşbiş de sftnge român trăi în 
tiguă şi muncind, dacă nu înjură pe 
maioă-să dulce şi nu se lapădă între 
chinurile sufletului de neamul seu. 

Să ne spună ,»G»zeta Transilva
niei", să ne spună „Drapelul", dacă 
nul aşa? 

. In această situaţiune grea şi amă-
rîtă numai iubirea frăţească Intre cel 
de un săoge ar fl singura mângâiere, 
solamen miseris socios habuisse ma-
lorum. Şi numai iubirea între freţl ar 
fl siDg«ra cale, si ragura arma, care 
ne msî poate da nădejdea unei în
dreptări în viitor. 

Au fost puţini apostolii lui Christes, 
şi sărăci şi simpli, bieţii de eî, că 
erau desculţ* şi nici eă scrie nu ştiau, 
necum să fl terminât universităţile de 
pela Viens ori cea vestită din Buda
pesta. Dar' erau buni apostolii aceia 
şi aveau credinţă în Dumnezeu şi se 
iubi su unii pe alţii. 

Iubirea aceasta a biruit armele 
strălucitoare ale Imperaţilor şi popoa 
геіѳ m primit jugul cel uşor ai lui 
Christos. 

La noï e ceva ne mei pomenit 
In 8ituaţiurs<?a asta nefericită a 

poporului românesc e lucru de tot 
firesc, că bărbaţii iul luminaţi şi cu 
durere de neam în sufletul îor se 
gândesc, i e trudesc, îşi miitue viat»* 
pentru ca eă afle calea mântuirii. 

Omul e om şi fără greşală nu 
mal Dumnezeu este. Istoria neamului 
omenesc? este cea mal bună dovadă 
eă dibuind se fsce înaintarea spre 
bine în lumea aceasta. Peatra înţe 
lepciuDii desevirşite încă n'e sflat-o 
nimenî, nici tn Bănat, nici în Ţeara 
Ungurească, c i d ÎH Transilvania eu 
tone m a. 

Şi aşa nu ne rëmâne alt ceva, 
decâ să tot experimentăm. Căci prin 
experimentare s'au afUt adevëruii'e 

cele mal mari, cari ne dau putinţa 
vieţii civilisate da astăzi. Chiar şi în 
cele sufleteşti trec sute de ani, până 
să prindă rădăcini o noţiune mal clară, 
mal morală pe terenul vieţii sociale. 

Cu politica e şi mal şi. Аізі în-
tr'adevër avem de a face cu «ştiinţa 
exigenţelor". Eu sunt un simplu mu
ritor şi nici chiar praful de puşcă nu 
eu Fam inventat. Cu toată modestia 
cred însă, că politica este „arta, prin 
care cauţi să câştigi tot posibilul, ce 
ieste In deplin raport cu puterile tale 
proprii şi cu Impregiurile create de 
soarte". 

A voi să câştigi ceea nu etă In 
raport cu puterile i d e , este prostie. 
Cei puţin aşa cred eu, până ce dl 
Dr. Aurel Mureşanu şi fratele Valerie 
Branişte nu më va înveţa altfel. Tot 
aşa mare prostie este a nu lua în 
samă împregiurările date prin fire, 
prin soarte. 

O tovărăşie de zece oameni, cari 
s'ar legătui să aşeze munţii Himalaya în 
mijlocui pustelor ungureşti nu cred să 
întimpine aprobarea numiţilor domni. 
Apoi eu eu gândul să ajung Ia Turnu-
Severin, nu am să më pun într'o lun
trită la gurile Dunării şi cu braţele 
încrucişate să aştept momentul, când 
Dunărea drăguţa va fi dispusă a-şl 
Întoarce calea şi a curge delà vale 
la deal. 

Copilaşul se loveşte de scaune, 
de picioarele mesei, cade, se scoală, 
plânge, dar' — creşte şi învaţă a 
umbla. Desvoltarea omenimil ne arată 
o linie undulătoare, când la deal şi 
când Ia vale. 

Nici poporul românesc nu poate 
face escepţie în istoria neamurilor. 
Dăm !n dreapta, dăm în stânga, tot
deauna cu gândul spre bine 

De ani de zile stăm amorţiţi. 
Dnpă un avêat, ideal de frumos, ne-a 
cuprins lâncezirea. Mal ales, că ne-am 
convins, că acolo, unde căutăm totul, 
nu era ce căutam. 

E lusru firesc, că iâncezirea asta 
nu puté dăinui până în vecii vecilor 
amin. E lueru şi mal firesc, că msî 
întâi s'au trezit elementele mal tinere 
dintre noi. 

N'a fost bine, cum am mers? 
Hal, să o luăm altfel. Poate va fi 
bine aşa. Să ne Înţelegem, fraţilor! 

Dar de unde să te înţelegi, bre ? 
E ceva îngrozitor la noi. Tinerii buni, 
însufleţiţi, de omenie şi tari, cum sunt 
adică tinerii, chiar de i-am invidia 
cât de mult noi cel bëtrânl, ne arată 
o cale nouă, care mie cel puţin mi-se 
pare bună şi nu tocmai fără condi 
ţiunile reuşitei. Noi i-am aprobat. 

Aşteptam acum, să ne înţelegem, 
să ne sfătuim, liniştiţi, calmi, cu dra
goste frăţească. Ne-am fi adunat în 
efîrşit unde-va să ne spunem părerile 
cu argumentele lor. De-am fl vëzut, 
că cel mal mulţi nu cred, că e bine 
aşa, cum voim noi, am fi venit acasă 
şi — pace bună. Căci ştim noi prea 
bine, că de n'o scoatem la cale cu 
toţii împreună, noi mal puţini cu atât 
mal greu o seoatem la cale. 

Dar' pentru toate trebue înţele
gere. Când însă noi le ziceam fraţi
lor să ne înţelegem, „Gazeta Tran
silvaniei" гёзршійе, că noi suntem 
„recii.magii", naţionalist „românî-am-

ghiarî", eă umblăm după „căpătuială", 
că suntem ou un cuvent nişte „tică
loşi*. Bară fraţii delà „Drapelul", 
scriu un frumos articol despre treabă 
asta, dar nu se pot stăpâni, ca să nu 
zică In proposiţia din urmă, că ace
stei* le zic numai pentru „activiştii" 
de „bună credinţă", căci sunt şi alţii 
de „rea credinţă", nişte „uscături'. 
Oare prin vorbele acestea s'a clari
ficat mal bine situaţiunea? Nu v e l 
fraţii delà „Drapelul", că dacă se 
constată; că „activitatea parlamen
tară" e mal bună, decât pasivitatea, 
apoi e indiferent, dacă aceasta o do
resc ori ba „uscăturile". Ceea-ce este 
însă afară din cale hazliu, e împre 
giurarea, că tocmai „Gazeta Transil
vaniei" şi „Drapelul" au fost acelea 
organe, care mal intâiu au început 
insultele pe tema discuţiei mal noue 
dintre noi, şi apoi „Gazeta" strigă de 
sa rupe, că „Tribuna Poporului" nu 
mal Încetează cu insultele personale. 

Dar, pentru Dumnezeu. Noi nici 
un cuvent legănat nu am scris la adresa 
„Gazetei", până ce ea nu ne-a nu
mit „reclamagii", naţionalişti „românl-
msghiarl", umblători după „căpătu 
ialâ". Că după acestea a urmat „sic-
tirul", e luoru foarte firesc. 

Şi să te minunezi. Dr. Ioan Mihu, 
unul dintre cel mai distinşi bărbaţi al 
рц-: oralul românesc de dineoael de 
Carpaţî, are cutezanţa să-'şl spună pă
rerile politice. Şi „Gazeta Transilva
niei", în loc să-1 combată, cura se 
combate între oamenii serioşi şi de 
omenie, îl batjocoreşte nu se poate 
mal murdar. Şi totuşi „Gazeta" strigă 
cât poate, că ziarele noastre de ce 
nu român obiective? 

Dl Nicoiae Bogdan, profesor la 
vestitele şooale delà Braşov, face 
atent pe dl Dr. Aurel Mureşanu, că 
ar trebui să mişte ceva pentru afa
cerile politice româneşti ale ţinutului, 
unde e conducëfcor. Şi „Gazeta" mi-, 
văpseşte pe bietul Bogdan, de-l merge 
vestea. Auzi tu, „Trib u>na Poporului", 
ce draou nu eşti mal obiectivă^ că 
prea faci personalităţi. 

Oare Doamne, nu s'ar putea odată 
să discutăm serios şi cu cinstea cu
venită bărbaţilor, cari se respeetează? 

Adresăm întrebarea aceasta tu
turor ziarelor româneşti. 

sistem de tunuri s'a hotărît; şi' în chipul 
acesta vor rëmâne fi în anul curent din 
budget milioanele cerute pentru nouilt tunuri. 

Tunurile noue. După-cum suni infor
mate foile maghiare din Budapesta, chestia 
tunurilor noue — în cadrul budgetului, c< 
va fi presentat Deleg aţiunilor din partea 
guvernului comun — va figura şi'n anul 
acesta sub aceeaşi posiţie. sub care delà anul 
1899 încoace în fiecare an s'au cerut până 
acum 80.000—1,500.000 coroane pentru con 
tinuarea experimentelor cari au аг ţintă 
înfiinţarea sistemului de tunuri noue cam 
pestre şi de munte. Spre acest scop ministrul 
comun de rësboiu în anul 1899 a cerut 
pentru prima-dată 80.000 coroane, şi tot 
aceeaşi sumă şi în 1900 ; în anul 1901 însă, 
considerând progresul făcut cu experimen 
ţările în această privinţă probele mai amănun
ţite la trupe cu nouile tunuri au devenit 
neamânate, şi astfel ministerul de rësboiu 
a cerut în acel an spre acest scop 1,500.000 
coroane Anul trecut vara întreagă s'au urmat 
experimentele la patru corpuri de armată, 
dar' tot n'au fost terminate, astfel, că mi
nistrul de rësboiu — spun foile patriotice 
nici în anul acesta nu va fi în stare 
raporteze Delegaţiunilor : pentru care anume 

„Alkotmány" iudeofil. 
Presa şovinistă a atacat cu multă 

violenţă guvernul român, pentru noua 
lege a meseriaşilor. 

Aceasta atitudine a şoviniştilor 
se explică prin, împrejurarea că ovre-
ismul stăpân pe presa „patriotică" 
din ţeara noastră se simte nu tocmai 
bine, de câte-orl vede că în România 
se aduce o lege : se ia o mesura po
trivită necesităţilor şi desvoltăril po
porului românesc. In acelaşi timp, şo-
viniştil noştri ţipă, fiindcă Й vëd strîm-
toraţî şi puşi la locul lor pe fraţii lor 
„de aceeaşi lege" de peste Carpaţî. 

Am înţeles furia, am înţeles mo
bilul atacului şi mal puţin cvalificabil 
In afacerile de ordine pur internă ale 
României, din partea kazarilor presei 
maghiare. 

Eram însă obicinuiţi de a vedé 
în ziarul poporalilor, „Alkotmány*, un 
organ cu totul degajat de fraternisa-
rea eu Jidovii. 

Şovinismul însă se vede, oăatât 
de mult îl orbeşte şi pe aceşti creştini 
cu crucea în sin, încât se Informează 
asupra chestiune! „emigrare! ovreeştl" 
din Românis, care din nou se venti
lează ca cea mal nouă manifestaţie, 
menită de a atrage simpatii masonice 
şi bani delà delà „alianţa isrăelită", 
se informează „Alkotmány" delà un 
şef al mişcării perciunaţilor din Bu
cureşti, aducônd prăpăstioase infor
maţii) ni. 

Cică un meseriaş român ar fl 
ameninţat pe un „coleg" jidan că îl 
va omori, dacă Indrăsneşte să se an
gajeze undeva la lucru — etc. 

Stirï de felul acesta, informaţii 
de agitaţiuni monstre şi рі-шигі siste
matice de ale ovreilor, asupra pleca
re! la America, par c'ar fl pus în fier
bere regatul român, căruia binevoi
torul „Alkotmány" ÎI m»I aminteşte, 
că cele mal importante meserii le-au 
dus tn România Secuii, şi că delà 
dîuşiî au Inveţit Românii meseriile. 

România par'ear fl pe panta pie-
irel, pentru că prin lege se asigură 
Românilor prioritatea faţă cu străinii 
în angajarea la muncă. 

Şi deşi .Alkotmány* însuşi zice 
eă noua lege e adusă special contra 
Jidovilor, totuşi cu absolută lipsă de 
cohesiune trânteşte la mijloc pe dilecţil 
Socul, pe secanţi» favorită, care a 
„cultivat România", cs element străin 
- - şi piere de foame In ţeara sa, unde 
iotul se face pentru a întări acest nea
jutorat popor, în contul statului şi din 
sudoarea şi munca a milione de ce
tăţeni — nesecul. 

A face vorbă pentru Sëcut cu 
vreme şi făr' de vreme a vorbi de 
rea pe Români şi România, chiar şi 
ou risieul de a lua cuvôatul, tn cali
tate de catolic intransigent, pentru 
dujmanul tëu firesc şi cel mal redu
tabil ; ovreismul, — este dovada unei 
decrepitudini şoviniste. Şi de această 
stare, vedem că nici chiar „Alkotmány" 
nu stă departe. 
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Presa italiană ocupandu-se do acest 
eveniment, se pare a na fi tocmai încân
tata de situaţie sub auspiciile reinoiriî 
aeesteï alianţe a putarilor centrale. „Tri
buna" din Roma, de pildă, îs! exprimă 
părerea de röu, că în Au ítro-Ungaria nu 
se apreciează în chip corect situaţia politică 
şi disposiţiunea actuală din Italia. — Italia, 
zice „Tribuna", foarte uşor ar puté fi 
satisfăcută. îndeosebi ar trebui să se în
ţeleagă la Viena, că jalbele cetăţenilor 
Italiei din Austria în chip necesar produc 
impresie foarte penibilă asupra poporaţiuniî 
din Italia. Tot asemenea ar trebui să se 
ştie in Austro-Ungaria, că interesele Italiei 
în chestiunea balcanică nu pot fi nesoco
tite, mei cu seamă în ce priveşte provinciile 
deia termal Măril-Adriatice din Turcia. 

CECIL RHODES. 
Telegramele ne-au anunţat moartea 

acestui aventurier de geniu. Cecil Rhodes, 
supranumit „Napoleon al Capului", „Re
gele Diamantului", şi mai nu ştiu cum. 
El realiza într'un mod minunat omul pe 
care lumea comercială a început a '1 con
sidera ca rege. Astăzi nu mai trăim în 
lumea cenţilor de Spania, în lumea gene
roşilor cavaleri cari lupau pentru Dumnezeu 
şi femee; a murit de mult eroicul Don 
Quixotte, sunt morţi regii cu o ereditate 
de veacuri şi în scaunul de purpură şi 
aur se urcă regii moderni creaţi de lumea 
anglo-americană. Regii de astăzi sunt Re
gele Bumbacului, Regele Zahărului, Regele 
Petroleulul, oameni cari prin geniul combi
naţiilor comerciale s'au ridicat din cea mai 
vulgară plebe şi au ajuns să stăpânească 
lumea prin anr. E drept, aceşti regi nu au 
purpura regilor de odinioară; în schimb au 
aur, aur malt, cu care domină lumea în
treagă. Cecil Rhodes a fost unui din aceşti 
regi; nn rege puternic, crud, avid şi de-
zastros. In mare parte lui i-se datoreşte 
nenorocitul rësboi din Africa de Sud, în 
care Anglia s'a scoborît în faţa generozi
tate! lume! întregi şi în care Burii s'au 
înălţat până la apogeul celui mai curat 
eroism. 

Câte lacrimi amestecate cu sânge nu 
au făcut să curgă combinaţiile acestui rege 
modern, care incapabil de cavalerismul 
spadei avea toate cruzimile şi laşităţile ba
nului!... 

Cine a fost Cecil Rhodes? Eată 
câte-va amănunte asupra mortului rege al 
diamantului. 

„In 1873 se vedea la IDmberley un 
ti n ôr de 20 ani, înalt, subţire, aşezat pe 
un butoi, fără pălărie, ţinead în mână o 

carte clasică greacă sau latină, pe care o 
citea cu un ochi pentru a prepara exame-
menul sen la Oxford, pe când celalalt 
privea pe muncitorii cafri ocupaţi să sape cele 
treî-zecl-şi-două de picioare pătrate care 
alcătuiau terenul sëu pe câmpul de dia
mante. Acest tiner venit iu Cap pentru 
căutarea sănetăţdl, urma să si vindece în 
curênd plămânii sei delicaţi, să devie de 
250 de ori milionar şi să fondeze un im
periu mai mare decât toată Europa In 
această Africă Australă unde aurul şi sân
gele nu au încetat să curgă. Era Cecil 
Rhodes. Intrega lui filozofie şi-a rezu
mat-o singur în aceste vorbe spuse gene
ralului Gordon : Marile idei fără bani nu 
servesc la nimic. Idei mari avem destule! 
Acestui ambiţios aventurier, li mal rămânea 
să facă bani, şi prin surprinzătoarele şi in-
drăsneţile luî combinaţi a făcut şi bani în 
de-ajuns. 

Timp de şapte ani se îndeletnici i i 
cumpere terenurile cele mal avantagioase, 
să le exploadeze el însu-şi, să le revendă 
în modul cel mal avantagios, să ridice şi 
să scoboare acţiunile, până ce pe teritoriul 
Kitnberley nu mal rămasă decât trei com
panii rivale: De Beers, pe care o présida 
Barnato, şi French Compagny. Lupta ne
miloasă se încinse între Rhodes şi Barnato 
până ce aceasta din urmă cedă ; Rhodes se 
Îmbracă apoi intr'o sumă de alte miracu
loase întreprindea, până când deveni, acel 
Napoleon al Capului. Un om ÎÏ se ridică 
însă înainte, drept, statornic şi neşovăitor. 
Acesta fu Krüger. Din aceste rivalităţi, in 
care unul pornea dus de puterea combina
ţiilor comerciale şi de setea aurului, ear 
celalalt impins de sentimental dreptate! şi 
al creştinismului se plămădi funestul rés-
boi anglo-bur. Acum, în ajunul termina
re! rôsboiuluï Cecil Rhodes se stinge din 
viaţă. Va picura vre-o lacrimă pe mor
mântul acelui care a făcut să curgă valuri 
de lacrimi ? 

NOUTÁTÍ. 
ARAD, 1 Aprilie n. 1902. 

Oposanţii maghiari In Dele
gaţiunî. Se ştie că Delegaţiunile monar
chie! se xor întruni anul acesta In luni Í 
Maiu. „Alkotmány" e în posiţia de a co
munica, că partidul poporal cere trei lo
curi în Delegaţiunî, ear fostul partid Ugron-
ist doue locuiï. Partisanil lui Ugron Iţi 
dau toată silinţa ca să înduplece pe ce
lebrul politician al Söcuilor (Ugron), ca 
cel puţin în delegaţiunî să ocupe un loc, 
dacă lipseşte din parlament, unde atât de 

0 noauă teorie — istorică. 
Libertatea opiniei, exprimarea o-

piniel prin preeft eate gardată de le
gea presei. Legea presei Insă conţine 
paragrafil aplicabili numai faţă de ex
puneri de ordine politică şi morală 
sociala. Ale intelectului grozăvenî nu 
cad sub paragraf, aşa că se pot lăţi 
fle prin broşuri à la Bekgics, etc. ori 
chiar In loc de frunte, în — шМа-
gyar Szó", 

Aşa, In numërul de Paşti al lău
datului organ, un domn oare care — 
numele nu impoartă ! — Sub titlul „Nu
mirile maghiare de localităţi" debi
tează o nouă teorie istorică, prin care 
restoarnă şi nimiceşte tot ce s'a ştiut 
şi s'a crezut pană acum despre po
porul maghiar, In accepţiunea de „cu
ceritor al patriei". 

N'a fost un popor nomad popo
rul maghiar — începe autorul —- ci un 
element alcătuitor de stat, din seman
tic tn semantic. 

Vorba aia, despre cel şapte ma
ghiari Întorşi din „expediţia" delà 
Augsburg fără nasuri şi fără urechi, 
„gyászmagyar", va fi atunci o poveste 
incompatibilă cu firea ztrămoşilor de 
acum un mileniu, ai luminaţilor delà 
„Magyar Sző". 

Elementul maghiar era foarte cult 
la venirea sa In Europa, el a adus 
germenele alcătuirel de stat, carac
teristic rassel sale. 

Până la venirea Maghiarilor In 
Europa n'au existat state. Sistemul 
feudal, statele feudale, — decât po
veşti alt-ceva nu-s. 

Căci, — să dăm cuvêntul genia
lului autor: 

„Şi dacă arunc o privire fugitivă 
asupra istoriei Europei, eu aşa vöd 
câ formarea de state la Germani se 
începe numai după venirea Hunilor, 
ear "la Slăvi după venirea Avarilor. 
Slavii erau până atunci cu totul ne
cunoscuţi, ceea-ce n'ar fi fost cu pu
tinţă, dacă ar fi fost organisâţl în state 
aşa de strălucite cum crede Hunfalvy. 
Doar marele (?) stat al lui Svatopluc 
de-asemenea s'a format cu acele rë-
măşiţe ale Avarilor, cari au fugit din 
calea lui Caroi-Grosul. Statul polonez 
'l-au Înfiinţat Cazării. Statul rusesc 
înadevor nu s'a Început decât cu 
domnia Tătarilor". (Bietul Rurick 1 
N. Red.) 

Şi după acestea să mal stăm pe 
gânduri, de-a arunca In foc manualele 
de istorie universală? 

Jelozie. 
de Maurice Level, 

— Cum te chiamă, de câţi ani eşti şi 
ce ocupaţiune al? 

in razele vil ce se strecoară pe fere
strele mari, înalte ale aalel tribunalului, de 
pe banca acusaţilor se ridică încet un om 
mic, botrân, cu ochi de culoare deschisă 
albastră, cu faţa blândă, înconjurată de o 
barbă albă; şi întoreêndu-se cătră prese 
dinte, rëspunde cu o voce puţin cam vio 
lentă dar tremurătoare: 

— MS chiamă Iacques Manidrot, am 
opt-zecl de ani şi sunt capitalist. 

— Bine, poţi şedea, 
După cetirea actului de acusă preşe

dintele ia din nou cnvôntul: 
— Manidrot, ai auzit acuza? Eşti a-

cusat că ţi-al omorlt nevasta de şepte zeci 
şi cine de ani în noaptea de 17 spre 18 
Noemvre. Aşa, până acuma al fost om de 
caractor, n'ai fost pedepsit. Poţi să-ţi aduci 
ceva spre apărare? 

— Domnule presidet, dacă ml dai voie, 
spre desluşire voi spune una alta. 

— Vorbeşte, adresează-te cătră d nil 
juraţi. 

Bëtrènul face un mic compliment şi 
încet, alegônd expresiunile, par'că ar voi 
să vorbească de tot corect, slab, cu glas 
obosit, ţinânduşl pălăria în mână, cu o corn 
plesanţă oarecare, începea vorbi; judecă
torii şi juraţii, pe cari i-a Impresionat eta
tea înaintată a acusatului, II ascultă fără 
a-'l întrerupe pe moşneagul ace «ta de opt-

. . . Să mal stăm puţin să-1 du
cem pân' la mal ou teoria sa pe autor. 

După escursia prin generalităţi, 
ad fortissimum şi pe cinci pagini, 3+5 
coloane ne înşiră la numiri de loca
lităţi, deduse cu un apărat linguistic 
sui generis din oare-carl nume pro
prii, căci 8 0 % din numele de locali
tăţi se reduc la nume de persoane 

Să vedem exemple : 
„E foarte interesant, că din ve

chile nume greceşti cu terminaţiunea 
laos, Întreagă partea din urmă este 
eliminată. Astfel s'a făcut din Aege-
silaos maghiarul Ege şi Egese ; sau 
din Menelaos Mené, Menye sau Menyő" 
sau . . . 

Credem că e destul, pentru a se 
dovedi că şi sub zidurile Troiel au 
luptat Hunii, Avari sau Maghiari! 

Credem Insă că e şi mal destul 
pentra . . . : а vedé justificată ma-
ghiarisarea numelor de comune, pentru 
care domnuld in vorbă crede a furnisa 
material. 

Dar credea totodată că e şi vre
mea să-I dăm drumul invenţiosulul 
publicist, — în plata lui Bánffy. 

Şi maghiarii de d'al de aste nu 
rid ? Sunt tari de — înger ! 

Din strătnăiate. 
Situaţia în Macedonia. Bin Sofia 

soseşte ştirea că la provocarea represea-
tanţilor Rusiei şi Austro-Ungariel primul-
ministru Danev a declarat, că e gata să 
Ia măsurî severe la graţia macedoniană; 
în acelaş timp însă,'s'a exprimat, că dom
nia turcească este causa nemulţumire! şi 
mişcărilor din Macedonia. 

Ca să convingă însă pe Ruşi, că Bul
garii cu Sarafoff cu tot sunt mieluşel, Da
nev s'a dus la Petersburg să comunice cu 
viu grai, direct, ceea-ce — nu prea i-se 
crede în privinţa înţelepciune! şi demnităţi! 
bulgăreşti. 

Italia şi Tripla-alianţă. Din 
Roma se raportează, că zilele acestea s'a 
statorit în Veneţia în toate amănuntele 
reînoirea Triple! alianţe şi a alianţei comer
ciale cu Germania. In ce priveşte pe Austro-
Ungaria, tocmai acum decurg negociările 
intime şi se priveşte ca un lucru absolut 
neîndoios, că aceste négociant se vor ter
mina cu bun sfîrşit. In noul pact de alianţă 
se va face amintire şi de învoiala încheiată 
intre Italia şi Francia, ceea-ce a fost 
mult de dorit şi bine primită din partea 
puterilor Triplice. 

zeci de ani, care cu expresii alese îşi apăra 
capul. 

— Ca să explic lucrul, trebuie mai 
nainte Bă amintesc de lucruri foarte vechi. 
In etate de două-zecl şi cinci de ani numai 
aveam părinţi, eram singur în lume; avere 
am avut atâta încât puteam aştepta viitorul 
fără grije şi prin urmare m'am însurat din 
dragoste. Aceste cuvinte nu sună bine in 
gura unul om aşa botrân, dar' D-voastră 
trebuie să cunoaşteţi şi împrejurarea acea
sta. Zece ani am fost cel mal fericit om 
din lume. îmi adoram nevasta, care şi ea 
mo iubaa. Numai un nour a fost pe cerul 
fericirel noastre : n'aveam copii. Dar ne iu
beam într'atâta, de chiar nu ş'-iu cât loc ar 
fl fost In inimile noastre pentru un copil, 
şi la urmă nici nu cugetam la copii, şi nu 
ne jeluiam, că n'avem. Trăiam tn pace, li 
niştiţi, fără iritaţii. 

Trebuie să o spun, d lor juraţi, că 
omul la etate mea nu într'atâta viitorul, cât 
mal mult trecutul şi-'l apără şi că eu acum 
D-wastră vë vorbea de tot clar şi sincer, 
par'că D-voastră mi-aţî fl ultimii spovőii 
tor! — şi probabil aceia o să mi şi fiţ! 
D-voastră. 

Bëtrânul aici a pansat puţini, 'şi-a 
luat batista, cu mâna tremurătoare şi şi-a 
şters fruntea. Apoi a continuat: 

— Dar cât de scump a trebuit să 
plătesc eu fericirea mea ! Deodată mi a con
turbat fercirea suspiţiunea. Unul dintre cel 
mal buni, cel mal vechi prieten al meu, a 
început a face curte nevestei mele într'un 
mod care mS neliniştea, — şi ea nu respin

gea cartea aceasta. Cum am observat eu 
aceasta?... Din mişcările lor, din cuvintele 
lor şi din o mie de nimicuri, cari cu toate 
aceste sunt destule spre a sdrobi inima şi 
a conturba mintea omului. De atunci apo! 
am ştiut, ce e acea suspiţiune, şi petreceam 
amare ciasurl căutând în întunecimea nopţii 
acea rază de lumină, spre care să-ml în-
dteptez paşa. I-ат pândit, şi-î nrmăriam. 
N'am aflat nimic, ce să-mi fl adeverit suspi
ţiunea. Am devenit iritabil şi röu. Dar nu
mai pe basa suspiţiel, fără convingere, cum 
putea să erupă mânia din mine? Şi totuşi 
vë jar, că dacă t! aflam în braţele lui, tn 
iritarea mea ii omoream pe amândoi la mo
ment. Dar nu aş fl fost suprins câtuşi de 
puţin, aşa eram de sigur că mo înşală. 

Ani întregi am trăit aşa şi ani întregi 
am căutat document, făr'a fi găsit. Trecea 
timpul, care a acoperit apoi totul cu uitare 
şi iertare. Credeam deja că mö înşelasem 
şi mi-am recăpătat earăşi liniştea de odi 
nioară, fără ca nevasta şi prietenul mau să 
fl avutş i cel mai mic gând de suspiţia contra 
mea. Despre toate aceasta eu uitasem ia câţi
va ani, când a murit prietinul meu, l'am plâns 
ca pe un frate, şi nici de cum nu më puneau 
in mirare lacrămile ce vărsă şi nevasta moa. 
Eram deja borâni: ca de şase-zeci şi eu 
de şepte zeci de ani. Aceasta e acea etate, 
când omul In présent vegetează numai şi 
trăieşte în trecut. Erau trecuţi anii ; de odată 
nici numai ştiu cum : doară preeimţul viitoru 
lui, m'a făcut să cug^t la moartea noastră 
apropiată. M'am gândit că în etatea mea 
ciasurile omului sont numörate, şi e bine 

d:.că omul în amurgul vieţel ştie că daci | 
vine noaptea cum îşi va aşeza capul ipr* • 
vecîaieă odihnă. Am trăit destul, pentru c» 
am fost fericit, şi cu o mare linişte mi 
gândeam la morœêatul meu aşezat în um
bra arborilor, şi la acea peatră şi Ia acele y 
flori, cari îmi vor decora mormôntul. 

Am grăit despre aceasta şi neveste! 
mele, care mi-a rëspuns zimbind: 4 

— Şi eu am cugetat deja la aceasta, . 
cu mult laaintea ta, şi tn cimitirul de Mont f 
Martre într'un colţ liniştit, am şi aflat deja | 
loc bun, unde putem odihni unul lâogă [ 
altul. [ 

Mi-a spus unde e locul acesta şi eu am | 
mers tn cimitir. Cum umblam între mor-1 
minte, unii cugetam : Ce curios lucru, cl | 
don! oameni cari se iubesc, adesea cugeti | 
la acelaşi lucru, şi ea şi nevasta mta ce [ 
aproape suntem şi azi unul de altul, amen-1 
do! am fost ocupaţi de aceeaşi idee ! f 

In fine am zărit locul Ia capătul unit 
rând de arbori- Locul acesta l'a ales ne
vasta mea ; un platou mic, plin cu iarbi 
tolbatecă, în jurul căruia se ridicau deja \ 
morminte. — Numat din curiositate, cum 
avem datina de a ne uita bine la soţii no
ştri căletorl tn tren, am privit locul ales ii v 
mormintele din jar. Şi pe piatra celui mal 
apropiat mormont, am cetit numele priete
nului meu. 

Deodată mi-am adus aminte, că ei 
am umblat dej) p'aicl, dar că veneam tot
deauna pe altă cale. Am recunoscut florileL 
uscate şi cununile, pe cari le aduceam noii 
în tot anul. I 
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malt 'і-вѳ „simte" lipsa. Tot asemenea şi 
Kossuth-iştil vor să-şi asigure in Delega-

vţiunî câte va locuri, — căci, fără de el ,— 
no e chip de fericire pentru biata ţeară şi 
pentru monarchie! 

Emigrări. Din zi Ia zi sä and mai 
multe plansorl din toate partie ţorei că 
oamenii nu pot trSl aici acasă ei de aceea 
vôazôndu 'şl puţin ce au emigrează cu gră
mada. Nici aceasta şi nici inundarea celor 
din Gahţia nu ! tace guvernului durere de 
cap. Ce să ocupă guvernul de necesare 
bieţilor oameni? Ştiind aceasta gunoiul во-
oietaţii omeneşti, înşelătorii agenţi do emi
grare, tşt pot continua uşor math naţiunile 
joinice pe terenul vinderel oamenilor. La 
99 percente din aceşti miserabill Încă sunt 
— jidani. Ргш comitatul Sătmarulu! păr
ţile Gerosului se ocupă stabil şi comercial 
cn sgenţia emigrărilor Bernát Korchauser, 
näacut In Koma, comitatul Selagi, de pré
sent locuitor In Gyöogyöa, care a fost mai 
de multe-ori pedepsit pentru Înşelăciune, 
furt, defraudsre, falsificare de acte şi alte 
multa a fost In închisoare preventivă ba 
•biar şi condamnat. Acum In . primăvară 
din comuna Gyögy a sedus 12 familii la 
imigrare pe cnrl i-a călăuzit până la Brema 
pentru baril. Pe aceşti nenorociţi dej * In 
Brema i a Înşelat aşa că schimbându le 
banii in mărci le-a dat pentru un fioren 
numai o marcă (60 cr). Acest om de altfel 
îţi întinde ca agent sfera de activitate şi 
prin comitatul Sëlagiulul cu aşa résultat, 
tocat dm Satmar şi Sëiagiu se urcă la o 
iotă sau poate şi la o miié numörul acelora 
pe cari 11 transpoartă In America. Şi acest 
individ periculos pentru oameni Încă şi azi 
liber Îşi face machinaţiile infame. 

Bar tn Marmaţia lucră un jidov cu nu
mele Leo Trubaczky expulsât din ţeară de 
présent cu locuinţa In Milano, el şi agenţii 
acestuia lucră cu o impertinent\ ne mai 
pomenita şi cu mare succes aşa că al 6-lea 
corp de ermatâ face raport de 49 000 obli
gaţii la serviciu militar cari an emigrat. 

Dm Тигося-Szent-Marton se scrie: 
Delà Anul nou au emigrat din Turocz Szt -
Marton In America 22 de pensoane. in Joia 
mare la gsra din Rutika a deţinut poliţia 
XI oameni cari voiau să emigreze şi i-a dus 
la pretorul din Turocz-Szt.-Marton. Respec
tivii tunt lucrători Saşi din comitatul Tor
nává, cari farâ pasport voiau sa meargă In 
părţile Rinului. 

» 
In penele . Dupa-eum anunţa foile 

din patrie, vice-colonelul Paul Mun
kám delà regimentul 31 »1 armatei 
comune, a fost pus In stare de pen
siune, oonferindu-'i-se crucea militar* 
pentru merite. 

Provisorîul budgetului în Au
stria. Ziarul austriac „Reichsgesetzblatt" 
a publicat In numörul de Sâmbătă sancţi-
onoarea provisorulul de budget în Austria, 
être ee extinde până la sfîrşitul lunel 
litiu 8. c. 

Congresul muncitorilor social-1 
democraţi din Austria-de jos a ţinut in 
Viena o mare conferenţă timp de doué zile : 
Sâmbătă şi Duminecă. 

* 
Unde-1 Kecskemethy? Orişicât foile 

ţin să afle ubicaţiunea marelui hoţ jurist 
Kecskemethy dm Budapesta, — nu le suc
cede. Acum mal In urmă o altă foa;e sus
ţine, că hoţul patriot s'ar găsi In Natal, 
unde-'şl odihneşte oboselile lungului seu 
drum. Zice anume, că patriotul cavaler ară 
trecut din Grecia numai singur într'un vapor, 
plătind căpitanului vaporului 20.000 lire. 

« 
Begele german pentru uu artist. Ar

tistul Paul Buis a calărorit la începutul 
lunei acestei la Timişoara ca să dee acolo 
un concert. Pe cale insă s'a rëcit şi a ajuns 
boluav la Timişoara. I-s'a desvoltat aprin
dere de plumâul şi nici pe lângă cea mai 
mare îngrijire nu l-au putut mântd. A 
murit. Reuniunea artiştilor din Berlin i-a 
transportât cadavrul delà Timişoara şi 1 au 
înmormântat Sâmbătă. Catafalcul deceda
tului mare artist a fost acoperit cu sute 
coroane dintre care cu deosebire a bătut 
la ochi o colosală coroană de palmier 
r.e panglică albă cu următoarea inscripţie : 
S'a ifîrşit cântarea ! Astfel şi a exprimat 
simpatia regele german pentru artist. La 
înmormântare ca şi représentant al regelui 
a fost trimis contele Hochbeil, consilier de 
curte. 

Diitincţiune patriarcholui ecumenic 
Se teiegrafeaaa din Constantinopol, câ ps-
triarchul loachim din Ecnmenia a fost de
corat din partea Sultanului cu marea stea 
iu briliante a ordinului Megsidje. In acelaşi 
timp au fost distinşi din partea Sultanului 
şi alţi câţi-va prelaţi ortodox?. 

• 
Şahul Persieî în Europa. Se 

raportează din Tiflis, eă Şahul Persieî va 
face anul acesta un mare turneu prin Eu
ropa. Anume : 12 Maiu va sosi în Graco 
via, în 15 Maiu la Viena, de unde va pleca 
la Veneţia, unde va sta trei zile. De acolo 
va merge la Roma, unde va petrece patru 
zile. Din Borna peste Milano şi Francfort 
delà Maiva va pleca la Berlin, unde va 
sta din 29 Maiu până în 2 Iunie. Din 
Berlin va merge peste 10 zile la Contrexe-
ville şi de acolo la Londra, unde va pe
trece o sëptëmftnâ. După asta va merge 
pe trei zile la Anvers şi in 25 Iulie va 
sosi la Carlsbad, unde va sta până în 19 
August. — In călătoria cătră casă Şahul 
se va opri vr'o 20 zile şi în Rusia. — 
Fericit monarch, n'avem ce zice ! 

• 
Rege fabricant de bere. Se 

scrie din Londra : Regele Edward VII a 
visitât zilele trecute pe amicul seu lordul 
Burton, regele fabricanţilor de bere. El 
1-a ajutat la febricaţie, dar aceasta a făcut-o 
mal mult din glumă. 

Cu toate acestea toate reuniunile 
şi cluburile engleze de temperanţă nu an 
luat lucrul în glumă, căci au şi ţinut o 
adunare, în care A. Hali, presidentul clu
bului de cumpătare a poporului a vorbit 
aproape apru despre nevrednicia lui Edward. 
El a zis că nu este destul că o mulţime 
de aristocraţi englezi protejează fabricaţia şi 
neguţătoria de bere, dar însuşi regele sus
ţine această fabricaţie. A mai vorbit despre 
fratele lui Edward care a murit acum 
câţi-va ani şi care era şi el un prieten 
al berel. In conferenţi s'a propus şi s'a 
primit unanim, ca să se formeze o comi
sie, care să meargă la Edward spre a-'l 
face atent la ceea-ce a făcut. Aceasta pro
punere a fost protegiată şi din partea mi-
nisteriulul de interne. 

* 
Un ciudat conductor de tren. Ziarul 

„Schwedische Morgenblatt" publică următoa
rea istorioară : Uu pasager plecase cu tre
nul de noaptea din Malmoe spre Siocholm. 
Pasagerul s'a îmbolnăvit pe tren şi avea 
trebuinţă de gheaţă. Conductorul numai 
decât a comandat gheaţă şi a învoluit cu 
cataplasme іёЛ tot pieptul bolnavului. In 
fine trenul a sosit la capitala terii, In 
Stochoim. Pasagerul se coborî din tren, 
SCOP se din pungă 10 coroane şi le întinse 
conductorului. „Iţi mulţumesc pentru bună
voinţă — zise conductorul, — dar regula 
meniul nostru ne opreşte să primim bacşi
şul!*. — „Ei bine, zise pasagerul, dar D Ta 
nu eşti obligjt să rte provezî cu gheaţă". 
— „Gheaţa e proprietatea administraţie! 
trenului, prin urmare eu nu pot la nimic 
să reflectez*. — ,E' bine, dar nu sa ţine 
de obiigamentele D Tale in serviciu, ca să 
te fac! gratis îngrijitor al bolnavilor". — 
„Regulamentul ne obligă a ne pune in ser
viciul pasagerilor In toată privinţa şi Intru 
cât numai se poate". După acestea pasa 
gerul îşi puse paralele earăşî în buzunar. 
„Dar iubitul meu îngrij tor, o ţigară cel 
puţin tot o să primeşti delà mine. Te rog", 
— şi '! întins -ï ţigara. — „ Foarte mulţumesc", 
asta 'ml e permis". — „Şi te rog, primeşto 
tabachera aceasta, ca o mică suvenire delà 
mine". — , Mulţumesc, dar asta mi-o inter
zice regulamentul' 

Ei se despărţiră cu o caldă strîngore 
de mână, căc! atâta ti permise regulamentul 
şi conductorului — îngrijitor. 

Carnet artistic. 
Un nou talent artiste. 

Cetim Ia „Evenimentul" din Iaşi: 
Dumineca aceasta va avea loc în sala 

Conservatorului o după-amează literară, al 
cărui venit este destinat pentru trimeterea 
micei Anicuţa Cârjă ia conservatorul din 
Viena, unde îşi va urma cursurile, sub în-
grigirea d-rei Agatha Birsescu. 

Ne facem o plăcere a vorbi, cu pri
lejul acesta, despre viitoarea artistă, care a 
ştiut să atragă atenţia tuturor asupra ta

lentului şi puterniciei de înclinări pentru 
scenă. 

încă delà vîrsta de 6 ani, Anicuţa 
1 jirjă debuta în rolul Eyolf din „Micul 
Eyolf" a lui Ibsen, şi resultatul fu atât 
de satisfăcător, modul cum fu redat diformul 
am putea zice Eyolf de cătră mica debu
tantă, fu lăudat de toate ziarele cari pre
ziseră copilitei un strălucit viitor artistic. 

Un alt rol în care puternicul talent 
al fetiţei avu prilej să se afirme fu cel ai 
Copilei din Medeia, în care „smulse aplause 
unanime impresionând adine publicul", — 
după cum se exprimă gazetele de pe 
atunci. 

Cu piesele „Supliciul unei femtl" 
Girardin şi „Steaua" a lui Richipen, mica 
Anicuţa obţine de asemenea strălucite suc
cese despre cari a scris şi „Independenţa 
românii. 

Dar, de-atunci trecură câţi-va ani şi 
talentul Anicuţel crescu odată cu vîrsta, 
astfel că acum, talentul său pe deplin 
afirmat, a făcut pe marea noastră artistă 
d-şoara, Agatha Birsescu, să ia meritoasa 
sarcina de a se îngriji do educaţia el, în-
treţmend-o pe propriul său cont, la con
servatorul din Viena, unde va pleca după 
serbarea de Duminecă. 

Toate acestea ne fac să sperăm că 
publicul Ieşan va da tot concursul său 
acestei representaţil când, după programul 
anunţat, mica Anicuţa va recita , Sorin şi 
Sochiţa" 2 diu bucăţile, îu care dènsa a 
reuşit mai mult. 

ULTIME ŞTIRI. 
Spezia, 1 Aprilie, Eri flota de rësboiu 

austro-ungară a sosit aici. A fost în-
timpinată cu salve de tunuri. Toate ti
arele italiene scriu articoli elogioşi despre 
flotă şi primesc cu simpatie visita. 

Red. respons. loan Hussa Şirianu. 
Editor Aurel Popovicl Barcianu 

Iuserţimiî şi reclame. 
Vindecat după o suferinţă de 24 ani 

de podagră si reumă Domnul Albert Müller 
la B. Pesta, V str. Vadász 42/K, inventa
torul crucei electro-magnetică B. B. Nr. 
86 967 primeşte următoarea scrisoare de 
recunoştinţă : Stimate Domnule Müller I Am 
suferit 24 de ani de podagră şi reumă, ni
meni nu-'ml putu ajuta, atunci Încercai cru
cea D Tale electro-magnetică R. B. Nr. 
86.967, şi după-ce o purtai 3 sëp?ëmâal, 
după prescriere, m'am vindecat deplin ; pen
tru ce tm! exprim mulţumirile mele, reco
mandând tuturor instrumental d-tale excelent. 

Cu stimă: 
Louse Boiler, 

Ö Bud* Str. F^id. 48. 

Aşa m'am simţit, par'că m'ar fl lovit 
cine-va cu biciul peste fsţă şi Înaintea ochi
lor mi ве părea totul în flăcări. Deodată 
mi-a fost tot trecutul 'naintea mea şi sus-
piţis şi ura s'au deşteptei earăşl în mine. 

Aici vor fl locurile noastre I Lângă el 1 
Şi nevasta mea a fost aceea care a ales 
locul. 

Am mers acasă — probabil eram ca un 
lebun. La prânz n'am putut mânca nimic. 

Era Noemvrie 17. 
— Ce al ? — m'a întrebat nevasta. 
— Eu ? . . . Nimic I.. . 
— Da, da, al ceva... 
Putea fl pela 10 ore seara. Era o 

neapte tristă de toamnă, şi sombru se aozia 
•gomotul de рэ stradă, la care röspundea 
vfjeitul vântului şi plângătorul egomot al 
ploaie!. 

— Ef da aşa e, — am ceva necaz şi-'ţ! 
•pnn, ce. Tu ai fost amanta lui Fromont ; 
doul вес! de ani m'aţl loşelat, miserabililor I 
À pălit. Вёлпапа, pe faţa el betrână se 
vedea ipaima. Nici nu mal ştiu de altfel, 
de iurprindere sau de frică a pălit. 

— Două zeci de ani, auzi, două ЕЭСІ 
de ani, tn toată tinereţea, în toată vieaţa 
noastră... 

O, ce curat le vëd toate acuma I Ce 
dreaptă a fost suepiţiunea mea. Şi mie Iacă 
îmi părea rëu, că am cutezat a te виврі-
ţiona ! Şi aşa de sigură a! fost, că-'ţi in-
eunjurl pedeapsa, ca nici după moarte n'ai 
voit a te despărţi de el 1 Intre bărbatul tëu 
şi înfre amant ai voit să odihneşti 1 înţe
legi,.. Încă şi tn pămâatl 

Mi a venit ca un fel de nebunie. M'am 
repezit la ea, şi am prbe'o de gât. Desigur 
o zugrumam In nebuuie, — ş'apol nu mal 
ştiu nimic cum a fost. Nu-mi mal aduc 
aminte, nnmal de durerea cea mortală, care 
a avut'o tn ochi. Şi i-s'a stins lumina vie 
ţel. In stradă a urlat amarnic un câne, la 
lună... Dimineaţa m'am aflat tn faţa locu
lui. . . 

Atâta-! tot. 
S'a aşezat. Pa faţa-! palidă curgeau 

în stropi mari, lacrimile. 
Advocatul a ţinut o scurtă vorbire, 

preşedintele i-a röspuns in câte va cuvinte ; 
şi după consfătuirea judecëtorilor, preşe
dintele a adus «enîinţa de achitare. 

Trad: T. 

CLEOPATRA. 
R O M A N 48 

de 
HAGGABD B I D E B . 

Traducere de Bero. 
— Ce am să-'ţl spun ţie Cleopatra ? 

ÎI rëspunsel îndrisneţ. — Unde e jurămân
tul, pe care 1 al făcut pe inima moartă a 
la! Merka-R», cel de vieaţă vecinica ? Unde 
o provocarea ce ai voit s'o arunci Roma
nului Antonius? Unde ţi-e juri mântui prin 
care te-al legat, că më vë! alege de băr
batul teu In faţa Egipetulul ? . . . 

Më încruntai şi tăcui. 

— Tocmai luT Harnwh'.s 'i-se potriveşte 
care n'a fost nici odată trădător, să-'ral vor
bească mie de jurământ I zise Cleopatra ca 
ironie amară. 

Şi totuşi, oh tu preotul consecvent 
al Izisel; şi totuşi tu cel mal credincios 
prieten, care nu ţi-»! trădat nici odată cre
dincioşi! ; şi totuşi ta bărbat statornic, cin
stit, imaculat, care nu ţi al aruncat dreptu 
rile naştere!, ţara, causa sfântă pentru pre
ţul amorului trecëtor al unei femei de unde 
şti că vorbele mele sunt goale ? 

— Nu rëspund la infamiile tale, Cleo 
patro, ÎI zisei, învinge adu ml inima, рз cât 
puiul, — căc! le-am meritat, deşi ru d-lfc 
tine. De unde ştiu? De aici: Te duel să-'i 
fac! visita lui Antonius; te duc! după cum 
a spus acel miserabil roman, împodobită 
cu cele mal frumoase haine, să benche-
tueştî cu acela, pe car! ar trebui să-l da! 
la vulturi de hrană. Şi probabil că şi acpb 
comori pe car! le a! scos din cadavrul lut 
Merkt Ra, acele comori car! au fost adu 
nate pentru trebuinţele Egipetulul, te gân
deşti să le prădfzl pe petrecir! uşuratice, 
pentru-ca ta acest mod să fie complectă ru 
sinea Egipetulul I Din acestea ştiu eă ţi a! 
călcat jurământul şi m'a! Înşelat pe min?, 
care lüclindu-te m'am încrezut ţie; ştiu şi 
de acolo, că tu care numai er! te-a! l?gat 
cu jurământ, ea mine, szí më faci de ru
şine şi-'ţ! bsţl joc de mine in public In faţa 
acelui romani 

— Că më voi cununa cu tine? M'am 
jurat că më voi cununa cu tine? Bina ce 
e dară căsătoria ? Unirea inimilor, acea le

gătura caro e frumoasa ca puful, şi tot aşa 
de uşoară, «are leagă sufbt ca suflet, cari 
în noaptea lină a dragostei plutesc împre-
uaă — o legătură care poate în rona di-
тшб0І se topeşte l S'au poate, inelul de 
fer, al unireî silite, neclintite, prin care dacă 
unul se cufundă, ti trage şi pe celalalt după 
sine în marea Împrejurărilor, ca romanul 
sclav care din pedeapsă e legat de sclavul 
nost, ca să peară in miseria Împreună cu 
Valait ? 

Căsătoriei Eu să leg căsătoriei Ea 
să-'mi uit de libertate şi să më plec la cea 
mal amară sclavie a secsulul nostru, caro 
ae leagă pe vieaţă de voinţa celui mal 
tare, a bărbatului şi ne sileşte la datorii 
pe cari poate amorul nu le mal sfinţeşte ! 
De ce sunt dară regină, dacă nici prin asta 
nu pot evita miserie celor de orgine de 
jos ? 

înseamnă ţi Harmachis : femeea tre
bue să se teamă de doue primejdii: de 
moarte şi de căsătorie, şi din aceste două 
căsătoria e cea mal slabă ; căc! prin moarte 
putem găsi odihnă, dar prin căsătorie nu; dacă 
ar fl nepotrivită, trebue să găsim iadul. Nu, 
Harmachis, stând mal presus de marginea 
calomniilor josnice, cari ti umfle pe aceia, 
cari se retrag din Bentiment prost, de 
aşi pune lanţuri: eu iubesc, dar nu më 
cunun. 

— Deşi aseară te al jurat, că te vei 
cununa cu mine şi më vei chema lângă 
tine în faţa Egipetnlui 1 (Va urma). 
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„ M u r e ş e n i i ! ' 
institut de credit şi economii, societate pe actiî în 

MARIA-RADNA. 
F u n d a t ş i desch i s în 15 N o e m v r i e 1897. 

Capital social fl. 40,000, în 400 acţiî de fl. 100. 
Âcoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii eu 
acoperire hipotecara; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi Împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, dupft cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială; ear' deponenţii primesc după bani* 

depuşi până la 1000 5°/o de la 1000 în sus 6% interese. 

569 - 5i D irec ţ iunea . 

Ш Credit de Ъапі. 
Cu condiţiunl foarte favorabile, oricare econom poate lua 

împrumut pe 

hipotecă de vii sau pământ. 
La dorinţă, rëspund cu plăcere orï-cuï prin epistoală, pe 

lângă trimiterea timbrului (marcă poştală) de 10 bani. 
Tot-odată stau la disposiţie şi a da msï pe larg or ice in-

formaţiunl orî-cul de pe teritorul terii noastre, sau la dorinţă şi 
în persoană merg la faţa locului. 

Agentura Întreprinderii de credit hipotecar pe lângă elibe
rarea pâmêntulul de sarcini. 

FUXA ISTVÁN, 
А г г л с і , K ö z é p - a i e z a I T / a , 

734 5 -
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Cel mai plăcii şi cel шаі ta preparat pentru vapsirea p ë r È i este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparatul, care 

§ H P face perul blond, 
oricărui për, în câte-va minute, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de ori ce coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
ШЯГ Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! ~VH 

TEAUAJDU 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept ţi plămâni. 

8o poste folosi en cel maï bun виссея ín contra tusei, durerii de gât, 
rSguşeleî, în contra insei msgăreşti, îogreţoşSriî, Ia i-onîra tuturor bcalelor 
de pept; în contra lmbdcavír;! de gât, Isrirge, pământ, în contra re:pira-
ţiunil grele, a boaiel de p?pt şi a ssfmei etc. 

Pretai : 50 fllerî. 698 1 8 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
( s p i i ' t v i l » M a n k o s « ) 

se v i n d e în p r e ţ de 1 coroană . 
B'a dovedit ca un preparat excelent în eseuri -ie Ьзаіе de : reuma, 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paraliail, amorţeală de rnuschl si vme, preenm şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slSbire din pricina botrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după tura mal lungî, sj jtă mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numaî in exterior) 8'a probat In caşuri nenumërate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apoteca şi laborator chimic 
î n A H A l ) . T e l e f o n 111. 

Telefon: 440. Telefon: 440. 

K o c h D a n i e l 
A r a d , s t rada D e á k F e r e n e z - u t e z a 4 2 , 

vis à-vis de hotelul „Crucea-albă', 

Mare deposit de biciclete de primul rang, ds maşinî de 
cusut şi esclusiv deposit de cele mai vestite biciclete 

= „F u c li". ===== 
Primesc în lucrare transformarea totală, emailarea în toate 

colorile, precum şi niekolarea a orl-ce biciclete. 

Părţi conetitnitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
se găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favorabile. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casă se esecută cu preţuri foarte avantsgioase. 

Mars magasin de maşinî eleetrice. 
= Mare atelier pentru reparaturi. 

Comandele din provinţă se îndeplinesc cu toată punctualitatea. 
733 5 -

Cruce duplă eleciro-magnetica 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neurslgie, îrapedecarea cirnu-
laţinnei Băugaluî, anemie, ame
ţeli ţiuituri de urachs, bătaie 
de inimă, sgàraurï da inimă, 
айта, auzul greu, sgârciurl de r-to 
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
igchiae, ndulul In pat, înfluinza, in 
eomnia epilepsia circulaţia iieregu-

lată a sângelui şi multor 
altor boale ceri la tractară nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. Însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp în timp ci 
introduce eoostent în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte o cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află ateetate inenrse in toate părţile lnrael 
cari prêtasse ca mulţumire invenţmnea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 eile nn se va vindeca i-ae 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zSdarnieă, rog a proba aparatul 
rneu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra fftptului că aparatul meu nu e 
permis să sa confunde cu apară iul „Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât în 
Gormania cât şi In Auatro-Ucgsris a fest oficios oprit flind nefolositor, 
pe când aparatul men e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinStatea rmem mele ßiectro-ffiagnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

•84 —M 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — foiosibil Ia morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2. 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte BlabS. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţearo 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
5 colţul str. Kaimén. 

Tipografia „Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Baroianu. 


